

# 北大校长：欢迎蹭课，别来蹭饭

今年计划在湘招生47人，考生可与学校微博互动

## 名校校长为你支招

■记者 贺卫玲 实习生 匡萍

“北大本部今年在湖南计划招生47人，其中文科21人，理科26人，比去年略有减少。”这是北京大学校长周其凤4月16日在长沙出席“岳麓教育论坛”时透露的，他说计划减少是基于考生人数减少考虑的。北大招生办目前已在新浪网开通了微博，昵称叫“零距离看北大”，湖南考生可以通过微博在网上和北大招生办交流。

### 欢迎蹭课，不喜欢“蹭饭”

“如果一个学生有特殊的专长和表现，我们会为他设置一个培养方案。哪怕这个培养方案只有他一个人参与。”谈到招生，周其凤称，北大喜欢有个性有特长的学生，但对高考状元不感兴趣，“况且现在的高考状元一出就是一批，不是真正意义上的状元。我们不会像抓状元一样到全国各地去争抢高考状元，也不会和任何学生讨价还价。”

周其凤说，现在去北大蹭课的人很多，他很喜欢，但是也有不少去北大食堂“蹭饭”的，这让他很不喜欢。“食堂是对北大学生有补贴的，去蹭饭的人实际上是占了学生的便宜。”

### “不孝顺的学生，我是不会要的”

周其凤欢迎学生与他交流。“曾经有一个湖南学生给我写信，说她吃饭吃不饱。”周其凤也是苦孩子出身，接到信后便找到那个女孩了解情况，原来她来自贫困农村，虽有助学金，但是要省钱补贴家用。了解情况后，学校马上帮那个女孩解决了问题。

周其凤说，他是湖南人，对家乡有着特殊的感情。这个孩子对家里的孝心也感动着他，他自己也是一个对母亲非常孝顺的人，这次回湖南虽然时间很赶，但也要抽时间回浏阳老家看望母亲。“不孝顺的学生，我是不会要的。”

周其凤说，在北大自主招生过程中，如果发现日常生活中有不孝敬父母行为的学

生，一经查实，北大是不会录取的。

### “有的孩子不一定能适应宽松的环境”

去年11月，北京大学启动了“学生学业会商”试点工作，此制度一出便招来社会各界争议，有人认为不符合北大“兼容并蓄”传统。周其凤说，社会有双重评判标准，不爱听不代表是错的。针对社会上的争议和批评，周其凤说：“这本是个很好的事情，不知道为什么会误解。”

周其凤说他曾收到一封家长来信，孩子很优秀，但是到了大学不能适应，把握不好，导致成绩一门门挂科，挂到最后只能离校。

“我感到很难过，我跟老师们讲，能不能不要到这个时候才来考虑开除学生，如能早点发现问题、解决问题，这样的事情就不会发生。进入北大的孩子有的不一定都能适应这种宽松的环境，可能引发问题，这在很大程度上需要学生具有自主和独立精神，也需要学校、老师各方面的帮助。”



北京大学校长周其凤。

傅聪 摄

# 限价没一月，又见“降价死”

无利可图，一些厂家不愿产，很多药店不愿卖

3月28日起，发改委下调162个品种药价，平均降幅近21%，预计每年可为群众减负近百亿元。但部分药品降价后马上就买不到了，人们称之为“降价死”。

## 药店不愿卖降价药

记者走访多家药店发现，一些药店根本没有执行发改委的降价政策。“调价以后，有些品种会因为利润问题，而不被选择销售。”济南一家药店负责人坦承。

北京2003年调查1500多种基本药物发现，近500种药物在市场消失，且近1/3在全国已没有厂家愿意生产。

## 三因素导致“降价死”

为什么出现“降价死”？有关人士分析有三大因素：一是比较利益导致降价药退出市场。二是部分企业停止生产降价药。三是药企放弃薄利多销。

有业内人士认为，部分制药企业反映“降价后不能获得必要的合理的利润”说法值得怀疑，有些药品降价只不过是使利润变薄。

## 既要管企业，也得管医生

目前，在一些大医院，药品收入占医院总收入40%左右，而在乡镇医院则达到70%—80%。一名乡镇卫生院院长坦承：“我曾要求医生：不要给病人开便宜的青霉素，要开医院有赚头的头孢类药。都去开便宜药，你的工资从哪里来？水电费从哪里来？你都挣不出吃来！”

业内人士建议，根治“降价死”需采取多项措施。如对廉价药品实行定点生产，对定点生产企业，由国家出资补贴，或由社会资本补贴；对廉价药品实行“公益性生产”等。



近日购买奶粉的消费者发现，洋奶粉又悄悄提价了。

## 连线

### 洋奶粉毛利60%仍涨价

近日，澳优“能力多”等系列产品已大幅涨价。此外，雀巢奶粉的价格已上涨近20%，而部分其他品牌洋奶粉也即将涨价。海关总署统计，2010年我国进口奶粉41.4万吨，平均价格为每吨3352.8美元，上涨42.6%。

业内人士表示，目前我国物价总体水平持续走高，全国上下正在“控物价、保民生”，而部分洋奶粉仍“顶风”上调价格，原因在于“三聚氰胺”事件以后，国内消费者更信赖洋奶粉，这些洋品牌掌握了国内中高端奶粉市场的定价权，说涨就涨，底气十足。

不少洋奶粉生产厂家自称受成本上涨等因素推动涨价。业内权威专家陈连芳说，洋品牌奶粉的毛利率在60%左右。调查显示，一罐洋奶粉成本不到100元，但在零售市场上平均价格为二三百元。 ■均据新华社

## 8只企鹅“落户”海底世界



模拟南极气候建造的“企鹅乐园”。

本报4月17日讯 从明天起，市民到长沙海底世界就将看到企鹅了。记者今日获悉，明天中午12时，8只巴布亚企鹅将永久“落户”海底世界极地馆，届时，市民不出湖南就能看到企鹅了。

据极地馆负责人陈文胜介绍，这次引进的8只巴布亚企鹅属阿德利企鹅中的一种，该类企鹅最大特点是眼睛上方有一个明显的白斑，且眼角处有一个红色的三角形显得眉清目秀，模样憨态可掬。企鹅到达长沙后将会直接入住极地馆内的“企鹅乐园”内，该乐园是个50余吨水体、100余平方米旱地的独立豪华冰库。陈文胜说，“企鹅乐园”模拟南极的气候环境建造，园内气温控制在-5℃—0℃间、水温控制在0℃—8℃间，采光按照南极四季变化设置，等同于设了一个“小南极”。

■记者 王文 实习生 秦雯怡

## 瞄准行业“潜规则” 严打商业贿赂

本报4月17日讯 今日，公安部在长沙召开打击商业贿赂犯罪工作交流研讨会，17个省（市）公安机关负责人参加了会议。会议透露，全国公安机关今后将加大对侦办商业贿赂犯罪案件的力量投入，查办更多的商业贿赂犯罪案件。同时加强与纪检、监察、检察、工商等职能部门的办案协作，对重点领域和行业商业贿赂案件，以及大案要案、“窝案”、“串案”和带有行业“潜规则”特点的案件加大查办工作力度，并将适时针对突出领域和行业组织开展专项打击整治行动，遏制商业贿赂犯罪活动猖獗的势头。 ■记者 黄娟 实习生 彭静 通讯员 孔奕

**五粮液 商务专用酒**  
诚招经销商

长沙永鼎酒类贸易有限公司  
为**五粮液 商务专用酒**在湖南省的（团购）总经销商，现诚招湖南省各地级市的经销商加盟，有意者请电：0731-84282178，13667367368，联系人：康先生，公司地址：长沙芙蓉中路芙蓉盛世H栋2219室。

全国“百万白内障患者复明工程”、长沙市政府“光明、关爱”工程定点医院  
**贫困白内障患者免费治疗**  
湖南城市眼科医疗 创建“全国白内障无障碍市”  
咨询电话：0731-82809999

第六届湖南书画红木家具收藏品展览会  
第四届湖南茶文化节暨紫砂展春茶展  
距2011 开幕还有17天  
时间：5月5日至8日 地址：湖南省展览馆 电话：15874828892

**黄金 种植名贵中药材铁皮石斛**  
免费供种，高价上门收购  
免费咨询热线：400 0099 598 手机编辑短信（注明：详细地址、姓名、邮编）发送本机13716675088 免费索取种植指南及合同。